
COMUNE DI CESENA 
______________________ 

  
     ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 

QUARTIERE n. 7 “BORELLO” 
 

VERBALE N. 6 - ANNO 2021 
 

 

 Il giorno 22/6/2021, alle ore 20,30, con modalità da remoto, si è riunito, 
a seguito di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda 
convocazione il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza Rita Persiani – presidente di Quartiere 
 

Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 
 

   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri 

P AMADORI STEFANO AG PAPI ALESSIA 

P BIASINI CLAUDIO P PELLE CECILIA 

AG BIGUZZI GIAMPIERO P PERSIANI RITA 

AG MARRAS LUVI AG RICCI LORENZO 

AG NIANG BABA P TORELLI RAFFAELE 

P PACCHIONI DANIELE   

P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 
 

• Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. __6___ 
consiglieri degli 11 assegnati al Consiglio, il presidente dichiara aperta la 
seduta. 

 

• Constatato che non viene raggiunto il numero legale dei presenti il 
presidente alle ore ____//____ dichiara deserta la seduta che verrà 
riprogrammata in data da definirsi. 

 



 

ORDINE DEL GIORNO: 
1 - Approvazione verbale C.d.Q del 13/5/2021 
2 - Incontro Presidenti con l'Assessore LL.PP. Castorri il 1/6/2021: resoconto 
3 - Collegio dei Presidenti del 21/6/2021: informazione ai consiglieri 
4 - Inaugurazione area fitness del 29/5 u.s. e presentazione Giostra storica del 3/6 u.s.: 
comunicazioni 
5 - Campagna Panchine Rosse (contrasto alla violenza nei confronti delle donne): 
eventuale collocazione di una panchina a Borello nella Piazzetta del Monumento 
(sopralluogo del 17/6) 
6 - Cinema du désert: illustrazione e organizzazione sera del 10/9/2021 (Arena degli 
orti) e collaborazione con Comune Mercato Saraceno: contatti 
7 - Iniziativa “Pulire il mondo” (Legambiente) dal 24 al 26 settembre: mail Assessore 
F.Lucchi del 14/6/2021: adesione entro 30/6/2021 
8 - Associazione Libera: proposte di collaborazione per iniziative 
9 - Contatti con C.A.I: richiesta mappa sentieri Borello e frazioni limitrofe per 
organizzare passeggiate ecologiche proposte da Comm.ne Cultura e Sport 
10 - Relazione consiglieri su progetti avviati: Borello By Night etc. 
11 - Strumenti di comunicazione Quartiere-Cittadinanza: definizione mail Quartiere e 
attribuzione ruoli - amministratore ed editor - per gestire pagina Facebook 
12 - Varie ed eventuali  

^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
 

PRIMO PUNTO  
 Approvato il verbale della seduta del 13/5/21  
 

SECONDO PUNTO 
Persiani dà conto al Consiglio dell’incontro avuto con l’assessore ai LL.PP. e vicesindaco 
Castorri che ha convocato i presidenti l’1 giugno u.s. a colloquio privato:  
a) consegna report cartaceo degli interventi di manutenzione a cura dell’Amm.ne in 
risposta alle indicazioni pervenute dal C.d.Q nei mesi di aprile e maggio. Tale resoconto è 
stato poi richiesto via mail ed inviato ai consiglieri.  
b) nota della Provincia FC su revisione rete stradale: trasferimento ad ANAS SP 138 
Umbro Casentinese  
c) collaborazione del Q per pubblicazione illustrativa su tutti i Q che uscirà col Resto del 
Carlino. Aggiunge di avere osservato la non utilità di questa “pubblicità” perchè ci sono già 
canali di informazione. Il C. ritiene che le informazioni richieste al Q su come organizzare 
la pagina in questione sono già in possesso dell’Amm.ne Com.le che deciderà come 
meglio crede; quanto alla ‘intervista’ che il giornale rivolgerà alla presidente, la stessa 
garantisce di attenersi a quanto condiviso in questi mesi. 
 

TERZO PUNTO 
Persiani, che era in presenza, e Torelli da remoto, invitando il C. a prendere visione del 
verbale che sarà messo nella intranet dei Q, danno conto in sintesi di quanto emerso: 
a) il C.d.Q non ha personalità giuridica quindi non può gestire fondi; 
b) l’Amm.ne propone un operatore economico per gestire il budget di ogni Q.;  
c) interventi dubbiosi e critici, nonché proposte diverse emerse da presidenti e 
vicesindaco, inducono a tornare sul tema nel prossimo Collegio. Si osserva che la 
mancanza di un budget da gestire limita la libertà dei Q. mentre appare più forte e diretta 
la possibilità delle Associazioni di accedere ai fondi. Anche il rapporto Quartiere/ 
Associazioni/Amm.ne, con relativi Bandi, ha lasciato perplessi i presidenti perchè, nella 



proposta avanzata dal dirigente del Servizio Partecipazione, questo ‘soggetto pagato in 
una ottica di servizi’ da settembre potrebbe agire a nome dei Q. e questo potrebbe 
diventare dal prossimo anno una soluzione stabile da implementare. 
 
QUARTO PUNTO 
Bene l’inaugurazione del 29/5 u.s. con soddisfazione anche del Vicesindaco (espressa l’1 
giugno a Persiani) per la partecipazione di Torelli e Pelle oltre che della cittadinanza. 
Quanto alla serata del 3/6, Torelli ha dato la sua adesione per fare parte del corteo storico 
‘Giostra di Cesena’ di settembre come tamburino. Il C.d.Q se ne compiace! Pelle riporta il 
garbato disappunto della Pro Loco di non essere stata invitata e neppure coinvolta dal 
C.d.Q per queste due occasioni; rispondendo ha osservato correttamente che per 
entrambi gli eventi il C.d.Q ha solo accolto l’invito del Comune e nulla più. Sottolinea 
comunque la necessità di incontrare quanto prima le Associazioni.  

QUINTO PUNTO  
Persiani riferisce dell’invito, da parte dell’Ufficio Politiche delle differenze, di collocare 
anche nel Q Borello una panchina rossa per sensibilizzare al tema della violenza di 
genere. L’iniziativa, voluta dal Forum delle Donne di Cesena, è stata finanziata dalla 
partecipazione ad un bando regionale Pari Opportunità. Il C.d.Q esprime parere favorevole 
e la panchina sarà collocata a giorni nella piazzetta antistante il monumento ai caduti.  

SESTO PUNTO 
Il Q Borello, considerato l’alto numero di famiglie provenienti dall’Africa che vi risiedono, è 
stato scelto dal Malatesta Film Festival per l’esperienza Cinema du desert: proiezioni di 
cortometraggi in lingua originale (francese e inglese) su un camion appositamente 
attrezzato. In Africa il cinema si vede così: l’automezzo, in mancanza di sale 
cinematografiche, raggiunge le persone là dove abitano. Il Comune di Mercato S., 
disponibile al patrocinio gratuito dell’iniziativa, mette a disposizione l’Arena degli Orti per 
quella sera: 10 settembre 2021. Il Q si occuperà di una capillare informazione e di reperire 
fondi, rigorosamente a titolo di donazione filantropica, per sostenere le spese che non 
saranno completamente coperte dal rientrare la serata nell’ambito di ‘Cesena riparte’.  

SETTIMO PUNTO 
Il C.d.Q. aderisce alla proposta e incarica Persiani di comunicarlo all’Assessore F.Lucchi 
entro il 30 giugno, come richiesto. 

OTTAVO PUNTO 
C.Pelle, che conosce e opera nell’associazione Libera, propone collaborazioni future e il 
C. si dice favorevole. Aggiunge la possibilità di iniziative, anche in dialogo con Mercato S., 
assieme a ragazzi cesenati promotori di We Reading: progetto all’interno di ‘Cesena 
riparte’. L’esperienza, nota ad altri consiglieri, trova il consenso del C.  

NONO PUNTO 
Persiani informa il C della corrispondenza intercorsa con il nuovo presidente del CAI da 
cui si evince la non disponibilità delle mappe richieste se non per il breve tratto che rientra 
nel Cammino di S.Vicinio. Servirebbe una convenzione con l’Amm.ne per finanziare il 
lavoro di segnatura e manutenzione dei sentieri da parte del CAI ma al momento non è 
prevista. Pacchioni suggerisce di rivolgersi a F.Signorini, appassionato conoscitore di 
sentieri (ha curato una pubblicazione) della nostra zona e guardia ecologica; viene 
pertanto incaricato di contattarlo a nome del C.d.Q. Persiani invierà a Pacchioni la 
corrispondenza col CAI perchè sia chiara la richiesta del Q.  



DECIMO PUNTO 
Torelli relaziona sul progetto e spiega perchè è naufragato sul nascere:  
a) difficile sostenere, per gli esercenti che si erano detti disponibili, tutti i fine settimana 
dell’estate;  
b) più semplice, e con maggiori garanzie, procedere con proposte individuali e 
indipendenti inserite anche in ‘Cesena riparte’. Un appuntamento oramai storico, e che 
coinvolge tutto il Q, quale la Sagra del Minatore va ripensato ex novo. Potrebbe tenersi in 
periodi dell’anno differenti, magari in due tempi (inizio primavera e fine estate) con chiari 
contenuti: a) intrattenimento: artisti di strada, murales, musicisti...b) bancarelle, prodotti 
artigianali...Bisogna immaginare contenitori attraenti per chi arriva da fuori: anche proporre 
una mostra scambio in data distante da quella di Gambettola può essere fattibile e utile al 
paese. I consiglieri presenti ritengono necessario incontrare presto Associazioni, 
Commercianti, Esercenti alcuni dei quali chiedono di coordinarli e rappresentarli nelle sedi 
opportune. Si decide la sera dell’8 luglio p.v. (senza partite di Coppa Europa), alle 21. 
Persiani chiederà al parroco di utilizzare l’ampio spazio esterno a fianco della Chiesa 
perchè si possono disporre le panche (già in loco) in modo da garantire distanze di 
sicurezza come da norme anticovid. L’invito, stilato da Persiani e approvato dal C, sarà poi 
inoltrato via wapp alle Associazioni di cui il C ha i contatti e, grazie alla collaborazione 
della presidente Pro Loco, ai commercianti e ovviamente ai componenti la Pro Loco. E’ 
cura di Persiani informare l’Ufficio Quartieri dell’iniziativa.  

UNDICESIMO PUNTO 
Al termine delle necessarie ricerche e chiarificazioni con l’Ufficio preposto, questo lo stato 
delle cose: la nuova mail del quartiere borelloce@gmail.com viene gestita dal presidente 
Persiani; la pagina Facebook, attivata nel 2012, resta ma cambia amministratore. Di 
questo si occuperanno Ricci e Torelli dividendosi la cura della pagina. In bacheca verrà 
data comunicazione di entrambe.  

DODICESIMO PUNTO 
Comunicazioni: in merito alla richiesta di ulteriore segnaletica all’inizio di Via Luzzena 
(prossimità scuola media) non si può aggiungere altro; la segretaria dell’Assessore ai 
LL.PP. ci prega di essere molto precisi nella segnalazione delle manutenzioni mensili: non 
solo indirizzo puntuale ma anche tipo di intervento (non basta dire: svuotamento fossi pieni 
di...ma precisare se serve risagomarli o altro). E’ persona molto disponibile e attenta, per 
questo Persiani ha potuto dirle che la mancanza di Cantonieri Comunali, sostituiti da 
interventi di ditte cui si appaltano lavori, non giova alla manutenzione. Lo stesso può dirsi 
per la mancanza dello spazzino di Q.  

La presidente, prima di chiudere la riunione, desidera esprimere a nome di tutto il C.d.Q. 
un vivo ringraziamento alle due signore che da mesi, tutte le settimane, svolgono attività di 
volontariato presso il polo vaccinale di Pievesestina. Sono le uniche che hanno risposto e 
continuano a mantenere fede all’impegno prestato a nome del Quartiere Borello. Il 
Consiglio si unisce manifestando stima e gratitudine.  

La seduta è tolta alle ore 22,45.  

         La Presidente 
          Rita Persiani 


